

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата исторических наук

Невзорова Евгения Юрьевича

Специальность, по которой подготовлена диссертация:

07. 00. 02 - Отечественная история.

Тема диссертации: «Солдатские дети в Тамбовской губернии в XVIII - XIX вв.»

За время обучения в заочной аспирантуре Е.Ю. Невзоров полностью освоил теорию и методологию научно-исследовательской работы, научился работать с архивными документами, проявил себя как вдумчивый исследователь, скрупулезно работающий со сложными источниками, в том числе и массовыми, освоил основные методы исторического исследования. Результатом этого стало диссертационное исследование «Солдатские дети в Тамбовской губернии в XVIII - XIX вв.».

Актуальность темы исследования определяется важностью изучения воздействия военного фактора на сословно-социальную структуру и повседневную жизнь населения Российской империи, рассматриваемое через призму осмысления роли и места потомков представителей военного сословия - «солдатских детей».

Диссертация Е.Ю. Невзорова представляет собой всестороннее исследование положения и динамики развития сословно-социальной группы «солдатских детей» и с научной точки зрения является новым взглядом и подходом к рассмотрению военно-исторических и семейно-бытовых особенностей развития российского социума сквозь призму источниковедческого и историографического анализа.

Теоретическая значимость работы состоит в характеристике детской когорты в контексте социально-сословной стратификации и определению

места в ней представителей одной из наиболее динамично развивающихся категорий представителей военного сословия, в том числе солдатских жен, сыновей и дочерей военнослужащих.

Результатом исследования явилось создание системной, комплексной и многомерной характеристики становления и развития института солдатских детей (военных кантонистов) в период действия рекрутской системы в XVIII-XIX вв. Это позволило оценить не только возможности пополнения вооруженных сил Российской империи, но и реконструировать особенности воздействия военного фактора на сословно-социальную структуру, правовой статус и повседневную жизнь городского и сельского населения Тамбовской губернии.

Автор проявил хорошие навыки при подготовке диссертационной работы, высокую степень самостоятельности, включая важные методологические подходы, четкое определение предмета и объекта изучения, анализа отечественной и зарубежной историографии, сделал достаточно убедительные обобщения и выводы, доказательный анализ собранного материала.

Оценивая деятельность Е.Ю. Невзорова за период выполнения диссертационной работы, отмечаю высокую степень добросовестности, исполнительности, хорошую работоспособность, аккуратность и ответственность. Е.Ю. Невзоров продемонстрировал высокий уровень грамотности при изложении материала, который отличается логичностью, аргументированностью и последовательностью.

Ключевые положения, заключения и выводы диссертационного исследования апробировались на международных, всероссийских и региональных научных конференциях: «Тамбов в прошлом, настоящем и будущем: материалы IX Всероссийской научной конференции» (Тамбов, 2019-2020 г.), межрегиональной научной конференции «Общество и власть: история и современность» (Воронеж, 2019). Основные результаты изучения заявленной проблематики отражены в научных публикациях, в том числе в

